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szegényebbeknél a bejárónő ajánl az elhajtásra módokat. Ren
desen a 3. hónapban hajtják el a magzatot, mert a terhes nő 
egy hónapig várja a havibaját, aztán próbálkozik valami házi 
szerrel, forró fürdő, chinin, lábviz, ugrás, nehéz teher hordása 
stb. által, végül a 3. hónapban fordulorvoshoz, vagy bábaasz
szonyhoz elhajtás végett. 

Néha az anya érdekében ajánlatos a magzat elhajtása, mert 
a terhesség vagy szülés az anyának valamely baját növeli, vagy 
halálát okozhatja, itt a gyermek életével mentik meg az anya 
életét, ez a mai orvosi felfogás. Csak az anya életveszedelme 
lehet indok a magzatelhajtásra. Ezt még sokan kibőviteni akar
ják arra az esetre is, amidőn a nő akarata ellenére erőszakos 
nemiközösülés bűntette útján esett teherbe, (ellenségtől a háború
ban) vagy, ha már sok gyermek van a családban. De az orvosok 
csakis egy esetben hajthat ják el a magzatot, amikor a nő 
betegsége teszi ezt indokolttá. Fritsch bonni tanár 30 évi praxisa 
alatt csak kilenc ily esettel találkozott. 

Magzatelhajtás végrehajtása. 
Nincsen olyan anyag, ami a terhesség megszakitását bizto

san előidézné, bár lehet, hogy az alkalmazott szer, vagy méreg, 
amely súlyos . mérgezést okoz, a magzatot elhajt ja, de vele együtt 
az anya is elpusztul. A tífuszos, himlő s nő magzata rendesen 
elpusztul. Ha a szer bevétele után az anya nem lesz súlyosan 
beteg, akkor nem szakad meg a terhesség, de ha a terhesség 
megszakad, akkor azt mindig erős megbetegedés előzi meg. 

Használatban vannak a következő elhajtó szerek: Alóból 
kikapart por, ez semmi hatást nem gyakorol. Egy kávéskanál 
puskapor bevéve sem segit. A tuja levele (nyugati és keleti tuja), 
a szabina levele (erős mérgezést idézhet elő, aminek következ
tében a magzat elhalhat), anyarozs (rozs üszke, egy gomba faH, 
nehéz szagú ruta, körisbogár por, kigyófügyökér (fekete hunyor). 
Utóbbit egy pálcikára kötve a méhbe vezetik, vele a magzatot 
megszumi akarják. A chininnek (ujabb szer) van a legnagyobb 
hatása a méhre, de nem hat biztosan. Ezen szer vizsgálatánál 
azt kell megállapitani, hogy mennyit és miért használtak 

A magzat elhajtására a következő erőmüvi szereket alkal
mazhatják ; a has összehúzása erősfüzővel, nem hat, mert a nő 
a szoritást sokáig nem birja ki. Has kenegetése az első 3 hónap
ban eredmény nélküli, a 3. hónapon túl azonban, amikor a 
medencecsonton keresztül a méh kinő, megölhető a magzat, de 
ez sem biztos. A legbiztosabb amikor a méhbe tolnak szúró 
tárgyat, pl. orsót, ludtollat, ceruzát, pálcíkát, dohánylevél közép
erét, kigyófü gyökerét, kötőtűt stb. Ezek keresztül furják a mag
zat burkot, a magzatviz elfolyik és rövid idő mulva beáll az 
elvetélés. Erős nyomásnál feltolják a magzatot és a finom hajszál 
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erek az anyaméhben elszakadnak. A legbiztosabb amikor erre 
alkalmas folyadékot fecskendeznek a méhszájba és ez a folyadék 
elválasztja a petét a méhfaltól. A méhüreg kikaparása a har
madik elhajtási mód. rMéhkaparókat L. 20. sz. ábrát.) 

Ezen utóbbi eljárás ritka, mert nagyon veszedelmes kime
netelü lehet. A leggyakoribb a pálcika és folyadék bevezetése. 
Az irigátor is alkalmas a folyadék befecskendezésére. H(')sszú 
fecskendők gyanusak a bábánál. Ezen eszközökön vér, szőr, bél
nyomokat találhatunk a magzattól. Higvér, véralvadék darabok, 
hártyásszerü váladék jön ki a méhből magzatelhajtás után, amit 
félre kell tenni, mert ez a terhesség bizonyitéka. A nőt gyorsan 
meg kell vizsgáltatní, mert a szúró eszközöknek a nyoma meg
lesz és ez később begyógyul. A házkutatásnál a gyógyszereket 
kell keresni. Van eset mikor a nő a külső beavatkozás mellett 
gyógyszert is vesz be. Minden hosszú vékony pálcikát le kell 
foglalni (fehérfa, horgolótű is alkalmas erre). Különleges fecs
kendők (hosszú vékony csővel) mind magzatelhajtó eszközök. 

Bábatáska tartalma. 
A bába részére a táskában a következő eszközök és sze

rek vannak előírva: 1. fehér ruha (kötény, köpeny), 2. gumi
lepedő a terhes nő alá, 3. két csésze a nemi rész külső lemo
sására és a vizelet felfogására, 4. szappan, 5. kisebb olló köröm
nek (a bába saját körmét vágja le), 6. tompavégü olló a kődök
zsinór elvágás ára, 7. körömkefe, 8. irrigátor a székelés elősegi
tésére üveg véggel, 9. rövid (női) katéter a vizelet levezetésére 
(ha a nő nehezen vizel a fájdalom miatt). A csendőrök ezen utóbbi 
eszközt sokszor tévesen lefoglalják, mert azt hiszik, hogy mag
zatelhajtó eszköz, noha nem az, sőt rövidsége miatt arra alkai, 
matlan, 10. köldök szoritó, 11. a gyermeknek, ha a torkára sok 
nyálka gyült, akkor a nyálkát kiszívják egy üveg golyóval. rL! 
21. sz. ábrát.) 12. fecskendő a szembe kankó fertőzés ellen, 13. 
egy üvegben pokolkő oldat szembefecskendezésre, 14. gumi 
kesztyű, 15. gyógyszerek kéztisztitásra, igy szublimát, cyán, hi
gany pasztilla, alkohol, hypermangan, 16. vizelet vizsgálatra vegy
sav, hogy nincs-e vesegyulladása. 

Halottkém. 
Az ember halála érdekli a hozzátartozókat, feleséget, ki új

ból férjhez megy, gyermeket ki örököl, érdekli az államot igaz
ság- és közegészségügyi szempontból, egyesületeket életjáradék 
szempontjából. A beállott halált a hatósági halottkém állapitja 
meg, ki azt ís megállapítja, hogy természetes uton betegség kö
vetkeztében, avagy a halál erőszakos módon idéződött-e elő, 
vagy pedig ragály avagy fertöző baj volt-e a halál oka, mert 
ilyenkor a járványok ellen sürgősen intézkedni kell. 
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1876. évi XIV. t.-c. értelmében a halott kémlés kötelező 
anélkül eltemetni senkit sem szabad. Kivétel, ahol a csendőrség 
.vagy biróság állapítja meg a halál okát és a halott azonosságát. 
A halottkém rendelkezésére állanak a hozzátartozók bemondás ai. 
Indokolt esetben a halottkém jól nyissa ki a szemét, nehogy fél
re. vezessék, mert sokszor a család okozta a halált, vagy az ön
gyIlkosságot szégyenük miatt eltitkolják és természetes halálnak 
adják elő. Ha a halottat orvos kezelte, akkor az értesiti a ha
lottkémet a beállott halálról A halott megtekintésének tulajdon
képen !emeztelenitve kellene történnie, mert előfordult, hogy a 
halottkem ne~ vett.e. észre a haj alatt levő 5 lövési sebet, vagy 
a~. e~lő. ala!b SZ~~~SI sebe,t. A ra~ályos betegek nagy tömegénél 
kulso vlZsgalat utJan nehez a halaI okát megállapitani. De más 
esetben is, igyakoponyarepedést, párnával történt megfojtást, 
mérgezések legtöbb esetét kivülről szintén nem lehet észrevenni. 

Temetési engedély. 

A temetési engedélyt a halottkém adja meg, és ha az 
semmi gyanusat észre nem vesz, a törvény szerint a halottat 48 
órán belül el kell temetni. Kivételesen (ragályesetén) rövidebb 
idő alatt is. Ha tetszhalál gyanúja forog fenn, akkor az élesztési 
kisérleteket nem szabad elmulasztani és be kell várni az első 
rothadási jeleket. E témával régóta foglalkoznak, nehogy tetsz
halottat élve eltemessenek. 

A hulla rothadáskor gladiátor (bajvívó) állást vesz fel kar
jait felemeli, térdeít behuzza a gáz feszítő ereje, ezért exhumá
lásnál néha tévedésbe kerültek, midőn a hullát látva, azt álli
tották róla, hogy élve tem ették el, mert kezeivel a koporsó 
fedelét emelni akarta. Biztos jele a halálnak a halott kihülése 
240-alá, mely hőmérséklet alatt emberi élet nincs. A hullafolt 
megjelenése, hullamerevség, rothadási jel (a hason elzöldülés), 
mind a halál bizonyitékai. Ezen jelek csak órákkal a halál után 
tűnnek elő, addig alvó embemek látszik, de ha szivét ügyeljük, 
az nem működik. Ha a szivet 5 percig figyeljük és az nem ver, 
akkor az halott és ez a föismertető jele a halálnak. 

Boncolás. 

Ha a halottkém a halál okát meg nem tudja állapítani, 
akkor az L foku közigazgatási hatósághoz jelentést tesz, amely 
orvost küld ki. A halál okának perrendtartás szerinti megálla
pitása végett ily esetet az ügyészség tudomására kell hozni és 
ha alapos a gyanú bűncselekményre, akkor a holttestet meg
szemlélik vagy boncolják (rendőri boncolás). Először is tudni kell, 
hogy ki az, aki az élők sorából távozott, ha az illető ismerős, 
akkor tanuknak kell igazolniok az azonosságát, ha ismeretlen, 
akkor nagyobb nyomozással kell az azonosságát megállapitani. 
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Ily . halo!~~.k .. megáll~pi~ását a jelentkező hozzátartozók elősegit
hetik, .. kulonose~ eltu.nes eseteIben, mert az örökösök érdeke, hogy 

. az el~unt. f~lt~l~ltasse~, .mert máskülönben hosszú ideig kell a 
holtta nyllvamtasra varmok. Igy ha az eltünt 70 éves akkor 10 
évig, ha 30 éves, akkor ötven évig (szóval mig az illető 80 éves 
lenne). Ismeretlen halottakat pL Franciaországban halottas házba 
szállitják, hol megfagyaszt ják és + 3 Celsiusnál üvegfalasszobák
ban . ta~tják, melyek folyosóin járkálva, azok felismerhetők. A 
hullak Igy nem indulnak oszlásnak. 

Személy azonositó rendszerek. 

Hulla-toilette. 

Személyazonositásra a Bertillon-féle eljárás szerint a hulla 
s.zemeit kinyit ják, lemossák arcát, száját becsukják és úgy készí
bk elő, hogy élőnek tünjék föL A vizi hulla arca fekete lesz és 
dúzzadt. Ilyennek leveszik a fejét, lemossák RZ arcát, üveg sze
meket helyeznek üres szemüregeibe, megfésülik és több izben 
egymás után lefényképezik, igy pL kalappal, sapkával, hajadon
főn, nevető, komoly és mérges arccal, hogy könnyebben felismer
hetővé tegyék. Sőt a hullát magát is különböző ruhába felöltöztetik 
és fejjel együtt lefényképezik és a fényképeket sokszorositva szé
jelküldik. Ily fényképeket gyorsan kell továbbitani, hogy az azo
nositás sikerüljön. A hulla ruháját is figyelembe veszik de ez 
tulajdonképpen a r~ndőrség (csendőrség) hatáskörébe t~rtozik; 
azonban az orvos Jobb adatokat szolgáltathat a ruháról mert 
nem irtózik a hulla ruhájától és igy jobban elősegítheti a~ azo
n?sitást. A ~alott álruhában is lehet. Egy ember egyszer egy 
totot csalt kl az erdőbe, ott agyonütötte és saját ruhájába öltöz
tette, abba a saját okmányait tette és a tót ruhájában távozott. 
A halott tótot a gyilkos feleségéhez vitték, ki azt megsiratta és 
az egyik életbiztositó társasághoz szaladt a biztositott összeg ki
fizetése végett. Az ki is fizette. Most a második intézetbe ment hol 
szintén biztositva volt, itt azonban óvatosabbak voltak é; ki
küldté k a társaság orvosát, ki azonban a halottban nem ismerte 
fel a biztosított és általa hetek előtt megvizsgált egyént, mire az 
ügy kiderűlt és úgy az asszonyt, mint a bujdosó gyilkos férjét 
- ki Amerikába szóló útlevéllel várt, - letartóztatták. 

A ruha sajátsága a vallást is elárulja, pl. a zsidók, ha gyá
szolnak a gomblyukat Ieszakitják. A ruhán levő kezdőbetük, mo
nogrammok, gombok, szabó k cégjelzése stb. azonositásra szintén 
felhasználhatók. Egy öngyilkos férfi levelet hagyott a zsebében, 
amelyben kéri a hatóságot, hogy ne boncolják fel, ne kutassanak 
utána, mert úgy sem tudják kilétét megállapítani. Mínden mo
nogrammot, szabó cégjelzést, okmányait megsemmisitette, sőt a 
gombjait is levágta és elrejtette, nehogy reája ismerjenek. 
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Hosszú kutatásnál mégis ráakadtak egy elfelejtett gombra s az 
azon levő cégjelzés meg a szövet anyaga sikerre vezette az azo
nosítást. 

Hulla neme, kora, foglalkozása. 

Az elhalt nem ét, korát, foglalkozását is meg kell állapitani. 
Ép hullánál a nem megállapítása nem nehéz, feloszlott, vagy 
feldarabolt hullánál azonban nehézségbe ütközik. A vizi hulla 
herezacskója megpukkad, lemosódik, a himvessző leszakad, a 
hasa is kiszakad és nőnek néz ki. Nőnél az anyaméhet a gá
zok kiszoritják a szemérem testén és az illető férfinek fog ki
nézni. Gyermekeknél a csont vizsgálat dönt az életkor felett. A 
férfi medence méretei kisebbek, mint a nőé. Az életkor megha
tározása a legnehezebb. Különösen kifejlett embereknél 30-50 
évig. Ezen korba eső embereknél 10 évi közzel véleményeZik a 
kort (pL egy 40-50 évesnek látszó férfi.) A gyermekek csontjai 
eleinte sok porc ot tartalmaznak és a csontosodás fokozatosan áll 
be, igy a kéz- és lábcsontok is csak hosszú évek után lesznek 
teljes számuak, addig hiányos számban találhatók és pontosan 
rámutatnak a gyermek korára. Röntgen segélyével a csontokat 
meg lehet számolni. rL! 22. sz. ábrát.) 

Különös ismertető jelek. 

Különös ismertető jelek ezer meg ezer számban vannak. 
Ezek is nagyon elősegítik az azonosság megállapítását. Ide tar
toznak az anyajegyek, régi sebheggek és tetoválások. Utóbbi 
azért fontos, mert életkor, foglalkozás és hajlamra bizonyit. A 
tetoválás festéke nem a felhámbőrben van, ezért ez nem kopik 
le. Ha a festék cinóber, akkor az nagyon elhalványul, mert viz
ben oldható. A vizi huIIán, ha a bőrt ledörzsöljük, a tetoválás 
jól meglátszik. Feldarabolt holttesten sokszor papirt találunk hoz
záragadva, melynek mása után kell a tettesnél kutatni, néha a 
hullák darabokban kerülnek elő, pl. póstán feldarabolva és kü
lömböző helyre cimezve. Az egyes darabokat félre kell tenni és 
gyüjteni azután összeilleszteni. Néha elégetik a hullát, hogy ne 
legyen nyoma. Ennél csontszén és fogdarabokat találunk. Volt 
eset, amikor a fogorvos felismerte a fogsorokat, ugyanez az eset 
beállhat tüzvésznél is. Az égés szinhelyén fémgombok, szemüveg, 
zsebkés és egyéb el nem égett tárgyak a hulla környékén 
szintén a hulla azonosítását elősegitik. A szemüvegről a rövid
vagy messzelátás fokát állapitjuk meg. Egy sikkasztó bankár 
megölt egy idegent és felgyujtotta a bankhelyiséget, amelyben a 
hulla volt azon célból, hogy az elszenesedett hullának őt higy
jék és sikkasztása miatt ne üldözzék. 
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Ismeretlen okból bekövetkezett haláleset. Hirtelen halál okai. 

Ismeretlen okból bekövetkezett haláleseteknél a biróság 
vagy rendőrség dolga tisztázni az ügyet rendőrorvosi boncolás 
útján. A vizsgálat első feladata megállapítani a halál okát, hogy 
természetes halál- (betegségből), vagy pedig külső behatás foly
tán, természet ellenes halállal állunk-e szemben, de van egy 3. 
~set is; a hirtelen halál, ez is természetes halál bár, de idejét 
~Iőre nem lehetett tudni. Amikor egy egészséges vagy beteges 
ember hirtelen meghal, hirtelen halálról beszélünk. E halál ese
teknél gyanúsak is vannak, amelyeknél pl. mérgezési tünetek mu
tatkoznak (a méhen kivüli terhességnél, hasfájás, görcsök, rosz
szullét). Még nagyobb a gyanú, ha a halál civakodás közben 
állott be, vagy ha külső sérülés nyomai is láthatók. A betegség 
tünetei sokszor lappanganak (pl. öregeknél a szivbaj). A beteg 
szív is elvégzi rendes munkáját, de ha hirtelen túl erős munkát 
kell végeznie, akkor megáll müködése. Ezen tünetek fontosak, 
mert döntő bizonyítékkal birnak (gondatIanságot is bizonyíthat). 
ny egyén erős izgalmakkor meghalhat. A biróság ilyen esetekben 
azt kérdezi, hogy az illető meghalt-e volna, ha őt nem ütik 
pofon, nem dobják vizbe, nem rúgják meg,' stb. Ha anélkül nem 
halt volna meg, akkor ez beszámitódik és a beteges hajlam csak 
enyhítő körülmény. Hirtelen hőváltozás a szivbajosoknál halált 

. idézhet elő, úgyszintén a légnyomás változása is befolyással 
vannak a szív müködésére. Magasabb rétegekben a szív köny
nyebben működik. Búvároknál, bányákban a szív működésre is 
figyelemmel kell lenni. Beteges ember, ha futásnak ered, vagy 
ha hegyre felmegy, erős súlyok emelésénél, erős székelésnél való 
erölködésnél, közösülésnél hal meg, mert a szíve a növekedett 
igényeknek nem tud megfelelni. De nemcsak fizikai, hanem 
lelki behatás is befolyásolja a szivet, igy harag, ijedtség. Igy 
az a mondás, hogy ",1!gy megijedtem, hogya szivem verése is 
elállt", igazat mond. Oregedő emberek alvás közben felébreclés 
nélkül halnak meg, mert ijesztő álmuk volt és az ölte meg. 
Enyhe mérgezésnél pl. szesz, altató szerek élvezeténél, a vér
keringés befolyásolva van. Sokszor operációs asztalra való le
fektetésnél halt meg a beteg a nagy izgalomtóL Egy gyermeket 
operálni kellett s az asztalon fekvő gyermek hasán az orvos 
egy karcolást végzett körmével, mutatva a segédjének a vágás 
irányát, mire a .gyermek félelmében meghalt. Egy nő a fogor
vostól a foghúzás előtt kivánta, hogyaItassák el, az orvos ennek 
szükségét nem látta, de hogy a beteg kivánságának eleget tegyen, 
utánozta az altatást, mire az asszony összeesett és félelmében 
meghalt. A legtöbb hirtelen haláleset a haladottabb 40-50 éves 
koruaknál, a serdülőknél és a' csecsemőknél van; az első cso
portnál van azonban a legtöbb eset. Az oka legtöbbször az erek 
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megbetegedésében van. Fiatal ember ere rugalmas, az öregé .. 
megkeményedik (elmeszesedik) és a ludgégéhez hasonló lesz. 
A halál oka ilyenkor ott van, hogy a szív alig birja kereszt~l 
préselni a vért az ilyen kemény ereken; a sziv megnagyobbod~ 
(sziv túltengés). Az ilyen szív a szükségnek még meg tud felelm, .. 
de ha izgalmak vele szemben fokozott. követelé~e,kkel ~épnek ~el . 
(hevesebb vérkeringés), akkor a munkat nem bIrja el es megall. 
A másik oka a hirtelen halálnak, hogy az ilyen kemény ér 
könnyen megszakad és belőle a vér környezetébe kifolyik 
(agyba: agyguta ; hasba). .t;z ilyen embe~ az ag~.érzéssel ellen~ 
kező oldalon érzéktelen (bena) lesz. A SZIvet borIto erek (hosszu 
erek) megszűkülhetnek, s a sziv működését akadályozva halált 
idézhetnek elő. Az eskor (epilepsia) a nép szívbajnak, nyavalya
törésnek mondja. Az ilyen öntudatlanul összeesik, fuldoklik s 
vonaglik. Ha az ilyen beteget a roham az ágyban lepi meg, 
öntudatlan állapotban a hasra fordul s a párnák között fullad 
meg, de ha künn esík el, úgy egy kis vízben, pocsolyában' is 
megfulladhat, ha az arca beleér. Halál oka lehet, ~ég a knopon~a . 
csont túl korai benövése is. A koponya varratat osszenonek es 
nem engedik a koponya növését terjedelemben, hanem a csont 
befelé vastagszik és vastag csikokat képez, amelyek az agyra 
nagy nyomást gyakorolnak. Az ilyen gyermek sokszor 18 év~s 
korában hal meg; néha az érettségi vacsorán, mert a szesz es 
a cigaretta izgatása folytán a hevesebb v~rke~~~~st .az agya nem 
birja ki. Ilyen fiatal gyermek sokszor eros feJfaJasrol panaszko
dik, hányás áll be, akár a mérgezésné!. CsecsemőI:né,~,~ légcső 
és hörghurut, bélhurut lehet oka a halalnak. Az uJszulottek ?O . 
százaléka hal meg az 1 év letelte előtt. Ezen halál eseteket azert 
soroljuk a hirtelen halál esetek közé, mert a szülők nem tudnak 
a betegségről. Az anya sokszor önmagát vádolja azzal, ho~y 
talán álmában szoritotta össze gyermekét; görcsös megbetegedes 
(frász) is oka lehet a csecsemő halálának, de ennél az előzmé
nyek is magyarázatot adnak, de néha az els? görc~nél meghal 
a gyermek (fulladásos tünettel). Fullad~sos halait addIg ~em ~za- . 
bad megállapítani, mig annak okát bIztosan meg nem allapItot
ták, nehogy ártatlanokat meggyanusitsu,~' Sokszor a gyerm.ek 
túlfejlődött orr mirigyei, csecsemő mmgye okozza a halait . . 
A csecsemő mirigy a mellkas csont felsőrészén van. Ez né~a 
megmarad fíatal embereknél is és operació altatáskor halait 
okozhat, ugyanigy oltásoknál is. 

Gyilkosság, öngyilkosság, vagy véletlen baleset. 
Vannak halál esetek, melyeknél a szándékos ölés, öngyil

kosság és véletlen esete jöhet ,szóba! pl. ~as~ti e!gáz.olásnál 100, 
külső erőszakos halálnál 25 gydkossag, a tobbI szandekos ember
ölés; a nemtermészetes halál esetek között pedig 75 esetben 
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öngyilkosság, mig 25 idegen ölés esete szokott előford~lni. Az 
öngyilkos leplezi tettét, a gyilkos is. Utóbbi megcsonkitJa a .h~
lottat, levágja az orrát, összetöri arcát, hogy személyazonossagat 
ne tudják megállapitani. Sokszor álruhába öltözteti áldozatát, 
eltünteti, vizbedobja, feldarabolja, megégeti, sőt volt eset, amely
nél megfőzték a hullát 

Öngyilkosság feltüntetése gyilk?ss~gnál: ~elakas:tják ~ ~~l
lát, fegyvert adnak a kezébe, nyakat atmetszIk, ereIt fe~vagJ.~, 
vonat elé dobják, vizbe lökik. Ily esetekben nehéz kérdes don
teni mert nem szakorvosok néha téves en állapitanak. Csak több 
gya~újel után szabad dönteni. Egy hullának a keze füstös volt, 
a halántékán lőtt seb, mig kezében egy revolvert szorongatott, 
a legelső látszatra öngyilkosság, noha gyilkosság, mert a halott 
nem magára, hanem haragos ára lőtt és ez lőtte őt Ie a halán
tékán talál va. 

Öngyilkosság. 

Az öngyilkosság gyakori a fiatal egyéneknél. Oka sokszor 
az elkényeztetett nevelés, mert az ilyen fiatal ember az életbe 
kikerülve sok csalódásnak van kitéve, A nehézségek miaU lesz 
öngyilkos, de sokszor betegség okozza az öngyilkosságot. Pilla
natnyi elmezavart veszik sokszor inditó okul, holott ez csak 
ritkán jöhet szó ba, mert a fegyxer, méreg beszerzése, esetleges 
nyilatkozatok, megcáfolják ezt. Ongyilkosságnál a pap megtagad;a 
a temetésen való részvételét és nyilatkozatot kér az orvostól, kl 
szívességből megteszi, hogy pillanatnyi elmezavart ir a bizonyit
ványba és igy eltemeti a pap. Ez fontos kihatással.. lehet egy 
örökösödési perben, avagy életbiztositási ügyben. Ongyílkosok 
búcsúlevelet is szoktak irni, néha ezt a búcsúlevelet kikénysze
ritik és tulajdonképpen gyilkossággal állunk szemben. Bizonyitó 
jeleket a helyszinen és a holttesten találhatunk. Az öngyilkosok 

I néha színpadszerüen rendezik be a helyszínt, ágyat tisztára 
huzzák, szobát felvirágozzák, uj ruhát vesznek fel stb. Az után
zás is néha bizonyit. Pl. több öngyilkos ugyan abból a házból 
ugrik ki, hasonló méreggel. mérgezi meg mag~t. A, f,egyve~, h~lr
zetét figyelembe kell vennI. Nem okvetlen bizonyItJa az ongyll
kosságot, ha a halott a fegyvert a kezében tartja. A kezek a 
halottaknál behuzott ujjakkal nyugszanak, azért könnyü ily kézbe 
fegyvert behelyezni, ha a fegyver nincs a halottnál, akkor a,z 
bizonyithatja azt is, hogy azt az öngyilkos helyezte el valahova. 
Igy előfordult, hogy nyaka volt elvágva és a borotvát egy szeny
nyes kosárba helyezte (itt a vérnyomok is oda vezettek), de ha 
pl. a nyúltagy vagy a sziv van megsértve, ez esetben a fegyvert 
a sérült nem tudja elrejteni. A lőtt, szúrott, vág:::>tt sérülésnél 
10ntos, hogy a felső ruházat is meg van sértv~. On~yiIkoso~ 
rendszerint meztelentestre lőnek, szúrnak. Ha ket halait okozo 
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sérülés van, amelyek a cselekvés képességét megszüntetik, úgy 
ezen eset feltétlenül gyilkosság (pl. a szív és agy van súlyosan 
megsértve), mert bármelyik volt is az első lövés, a másodikat 
nem adhatta volna le. 

A vér és küzdelmi nyomok bizonyító hatással vannak 
(karcolás kézcsuklón, torkon, combokon, gyilkosságra vallanak. 
Az áldozat ellenfele felé nyul, annak fegyverét ellökni igyekszik 
és ezért megsérült). 

Rákbetegség, vizelet csöpögés, impotentía, bujakor jelenlé
ténél alapos az öngyilkosság gyanúja. Az esetek 140(0-nál be
tegséget lehetett bizonyítani az öngyilkosság okául. Sokszor az 
öngyilkos oda lő, szúr, ahol betegsége van (gége, máj, hólyag, 
sziv). A testben talált tárgyak pl. golyók, lőpor szemcsék, 
ezek elvágásából eredő heggek (előbbi kisérletből), akasztás
nál törött csigolya begyógyulási helye, ismételt öngyilkossági 
kisérietre vallanak. Nőknél az akasztás, lövés ritka, gyako
ribb a magasságból való leugrás, vizbe ugrás, de ezek sem 
bizonyítanak tévedés kizárásával. Ha minden körülményt pon- ' 
tosan megállapitanak és indokolnak az orvosi véleményben és 
a hatósági nyomozásban, akkor a legrafináltabb gyilkosságok és 
öngyilkosságok is kiderülnek. 

Öngyilkosság érdekből. 
Az öngyilkossági kisérletek néha érdekből történnek, néha 

idegen támadást szinlelve azért, hogy büncselekményüket leplez
zék (sikkasztást, rablást, gyilkosságot leplezve). N~ha az ily bűn
cselekmény tettese vagy részese megkötözi magát, vattát, rongyot 
töm a szájába, mintha őt is el akarták volna tenni láb alól. Itt 
a szájába sérülés nyomait kell találnunk, ha azok nincsenek, ak
kor a beálJitás csak szinleges. A sérülés száma és mélysége, a 
ruházaton levő szakitások és egyéb nyomok hatására is tekintet~ 
tel kell lenni. A háború alatt előfordult tömeges öncsonkítások 
is könnyen leplezhetők j amelyeknél a testen és a ruházaton 
levő sérülések viszonya döntő. 

Változások a hu1lán. 
Ugy az élő emberen, rnint a holttesten tévedésre alkalmas . 

sérülések lehetnek, igyahullánál azonositás meghiusitása végett 
feldarabolás, orr levágása, a fej összeroncsolása, elégetése, sőt 
megfőzése. A haloHon más sérülések is lehetnek, igya mezőn 
felületesen elásott hullán az ekeves, csizma nyoma. Nyáron a 
legyek rakják reá a petéiket, amelyek gyorsan kikelnek (szem 
és szájüregben és a nemi részben) és a kukacok serétlövésszerü . 
sérülést okoztak a hullán. Egy vasuti őr gyermekének hul- , 
láját boncolták és a szájszögletében talált csikok alapján azt álla
pitották meg, hogy vitriolt öntöttek a szájába és elitélték a hoz- ,. 
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zátartozókat. Egy másik hasonló esetnélj arra jöttek rá, hogy 
a kukacok okozták az ilyen fekete csikokat, amelynek a folya
mányakép a per a vas uti őr ügyében ujra felvétetett és felmen
tetett. A fülbemászók és más bogarak is megtámadhatják a holt
testet. Patkányok és madarak támadása sérüléseket idéz elő a 
hullán, igyavarjuk szuráshoz hasonló sebet, a patkányok tá
madása csipkeszerü kikezdéseket okoz, a legtöbbször a szemü
reget egészen kiüritik. Nagyobb állatok egész testrészeket letép
hetnek. A kutyák egész magzatot elhurcolnak j sokszor ezek vet
ték le a leplet a gyermekölés vagy magzatelhajtás bűncselekmé
nyéről. Ha az állatok általi csonkítás óta kevés idő telt el, akkor 
a hullarészeket az állat gyomrában megtalálhatjuk. 

Sok öngyilkos megkötözi magát, súlyos tárgyat köt a lábára 
és igy ugrik be a vizbe. Nehéz tisztázni, hogy saját maga; vagy más 
kötötte-e mega lábát. Az ily kötelet nem oldjuk fel, a kötés mód
ját. a csomót nem bántjuk, hanem más helyen vágjuk el, igy 
vesszük le, és cérnával ujra összeilleszt jük az elvágott részeket. 
Ha a kötés több rétegben van, akkor a rétegeket külön-külön 
más színű cérnával jelöljük meg és ezen eseteknél az lesz elbi
rálandó, vajjon az illető képes volt-e a maga lábait hasonló mó
don megkötözni. Ha vattát találunk a hulla szájában, akkor ke
resnünk kell az erőszak nyomait, a szájpadlás, ajkak felhámjának 
horzsolását, karcolását. Ha semmi küzdelmi nyomot nem tudunk 
találni, akkor az önkötözés, szájbetömés esete forog fenn. 

Boncolás megállapítás~ 
A halott megszemlélése után jön a boncolás, feltéve, hogy 

erre szükség van. A boncolásnál tisztázódik a halál oka. A va
sutí elgázolás vagy elszenesedett holttest feltalálása esetén tör
tént boncolást sokszor laikusok hiábavalónak tartanak, holott 
sokszor megtörtént, hogy megölt embert dobtak vagy helyeztek 
a vonat elé, meggyilkolt ember házát felgyújtották stb. Egy vil
lamos elgázolásánál a kalauz előadta, hogy az illető neki ment a 
kocsinak a sűrű csengetés dacára. A boncolás gutaütést állapi
tott meg, és ebbeni állapotában ment neki a kocsinak. Egy hi
res politikus a IUtbe zuhant be s meghalt, a rendőrség aliftest 
vádolta - a boncolás megállapitotta, hogy egy evőkanál arseni
kumot vett be, tehát öngyilkosságot követett eL Egy elmebeteg et 
bántalmazott az ápoló, két nap mulva meghalt. Az ápolót vád 
alá helyezték, a boncolás megállapította, hogy nem a bántalma
zás okozta a beteg halálát, hanem egy lenyelt zsebkés által belső 
elvérzés következett be. 

Hulla előkészítése boncolásr~ 
A csendörség gyakran igen jó szolgálatot tesz az orvosoknak. 

ha a boncolás sikeres elvégzése érdekében helyiséget, asztalt biz-
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tosit, s a hullát jól konzerválja, kü1önösen fontos utóbbi tavász
szal. Nyitott sirba helyezik a hullát, deszkával befödik és köny
nyen leföldelik, me ly helyzetben napokhosszát is változatlanul 
eláll. A fagyott hullát nem lehet · boncolni, ezért a járőr előre 
gondoskodik, hogy az ily hullákat idejekorán fütött helyre vigyék, 
ha a közelben nincs ily alkalmas szoba, akkor a hullát nyilt tüz 
mellé kell helyezni. Sok helyt nincs asztal, mely nélkül boncolást 
nem lehet elvégezni. Ilyenkor karókkal, fenyő galyakkal asztalt 
rögtönöznek. Erdélyben egy alkalomkor a csendőrjárőr a hullát 
úgy készitette elő boncolásra, hogy asztal hiányában a földet 
körben kiásatta. 

Halált okozó erőszakos behatások. 

Halált a következő külbehatások okozhatják: 1. mechanikusan 
ható eszközök, 2. hőhatás égés vagy fagyás képében, 3. vegyi 
anyag (marás, mérgezés), 4. bakteriumok, 5. villamos áram, 6. 
röntgen és más sugarak, 7. lelki behatás (erős megijesztés), 8. az 
élet folytatásához való tényezők elvonása által (táplálék, levegő). 

Metsző, vágó, szúró, lövő, tompafelületü ölő tárgyak. Eze
ken az eszközökön talált nyomok bizonyítják a sérüléssel való 
érintkezést, a seb alakja is bizonyítja a sértést okozó eszközt. 
Igya vasvilla nyomára helyezett vasvilla azonossága azonnal 
kiderithető. A gyanus eszközöket a sérülésekhez közel hozzuk 
és a seb meg eszköz terjedelmét (nagyságát) próbáljuk össz
hangba hozni. Egy gyilkosságnál az vezetett nyomra, hogy a 
sebben borotvaél darabkákat találtak. Házkutatás révén meg
került a csorba borotva, melyen a friss törési nyomok, de a 
hiányzó darabok azonossága is megállapitható volt. Egy másik 
esetnél a névjegy vezetett nyomra; ugyanis sértett névjegytartó
jában talált névjegyek tulajdonosai között találták meg a tettest. 
Egy agyonütött ember sebében tölgy és cseresznyefa szilánkokat 
találtak, mivel a tölgyfa szilánk a halálos sebben volt, megállapi
tották, hogyateHesek Jözül az mérte a · halálos csapást, akinél 
a tölgyfa karó volt. Uveg szilánkok is nyomra vezethetnek. 
Piszkos, földes idegen anyagok olykép okoznak halált, hogy az 
u. n. derme (tetanus) megfertőzést idéznek elő. E betegség 7-10 
nap mulva tör ki és első jele, hogy a rágó izmokba görcs jön, 
nem tudja száját kinyitni, mely görcs később az egész testet 
megdermeszti. Ezt fontos tudni, mert a sértett a bűncselekmény 
után még 7-10 napig egészségesnek mutatkozik. Magzat szurok, 
vér, bélsár, bőr, szőr és hajfoszlányok, agyvelő és csontszilánkok 
fontos bűnjelek. Pl. előfordult, hogyemberölésből származó véres 
fejszét csomagolás nélkül szálIitottak egy olyan kocsin, amelyen 
egy fél disznót is szállítottak, ami a fejszét ujból összevérezte, 
miáltal a bűnjel nem volt használható. 

87 

Metszési seb. 

. . A ~etszési seb . fokozat?san mélyül a testbe és éles tárgy 
hu~as~ alt~l keletke~lk. Ha er lesz elvágva, al, kor abból gyors 
elv~r~~~ kovetkezheh~ be. Fontos annak megállapitása is, vajjon 
a serulest nem-e az Illető halála után ejtették-e. A környezeten 
kifolyt vér és preekelés fontos bizonyítéko t ad. Öngyilkosságnál 
a .. nya~.on rends::erint t?~b vágást találunk, mig a gyilkos leg
tobbszor egyerelyes vagast végez. Az öngyilkos kezének véres
nek kell lennie, ha az öngyilkosságot rövid eszközzel végezte. 
Ha a hal?tt keze is metszett, ítt gyilkosság esete forog fenn, 
mert az Illető a gyilkos vágást kezével akarta kivédeni. 

Vágási seb. 

Vágási seb éllel biró eszközzel ütés révén jön létre. Az 
eszk?z . behatol. a testbe, jó lenyomatot hagy hátra, melynek 
alakja es nagysaga a gyanus eszközzel hasonlatba hozható és 
az eredeti kétséget kizárva megállapíthat6. A legritkább esetben 
lehet öngyilkoson ily sebet látni. Ha a sujtás által okozott seb 
mély, akkor bíztos az idegen kéz közreműködése. Botütések 
megrepesztik a fejen lévő bőrt és a seb hasonlít a metszett 
sebhez, ezért sok téves megállapítás van ily esetekben. A haj
szálak viselkedése fontos az ily sebeknél, ugyanis fejszével való 
vágásnál átmetsződnek, mig botütésnél a sebbe mélyednek be, 
de nem szakadnak le. A sebet finom érszálak vonják keresztül, 
ha kő, vagy bot által let.~ek előidézve ; a fejsze vagy más éles 
eszköz ezeket is átvágja. Utés által eltörött csont a bőrt is átüti 
és a szúrt sebhez hasonlót mutat. 

Szúrási sérülések. 

Heggyel bíró eszközök, ha a testbe hatolnak, szúrási sebet 
~dtenek. Ily eszköz lehet hegyes kés, bicska, tőr, kard, stb. 
Ongyilkosoknál ritkán fordul elő, akkor is a szive tájékán. Kevés 
vér veszteséget okoz. A szúrás mélysége és különös helye gyil
kosságra vall, mert az öngyilkos rendszerint több és nem mély 
sebet ejt magán és azt is általa elért helyen (szíve körül). 
A gyilkos aszúrásra, ölésre alkalmas eszközt vesz. (Egy német 
kereskedő segéd 27 könnyű szúrást ejtett mellén öngyilkossági 
szándékkal, a halált a sok sebből eredő - bár könnyü - vér
zés okozta.) Ezért, ha különböző eszköztől eredő, vagy sok apró 
szúrás van, úgy ez öngyilkosság, mert a gyilkos nem próbálkozik 
az eszközökkel, sem apró szurkálásokkal áldozatán. 

Tompa eszköztől eredö sebek. 

Tompa eszközökkel ejtett seb nem öngyilkosságból, hanem 
emberölésből, verekedésből eredő sebek. Agysérülésnél it halál 
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sokszor csak napok után következik be. mert az agyban a meg
repedt vérerek lassú vérzést okoznak. Ez okot adott már a 
csendőrők alaptalan meggyanúsitására. mivel a letartóztatott 
verekedők a csendőrőrsön haltak meg másnap vagy harmadnap. 
Az ,agyb~~ok gennyesedése. agytályog képződése is kitolja a 
~alal. IdeJet s az orvos sokszor 8 napon aluli gyógyuló sebet 
állaplt meg. mely idő letelte előtt is sokszor meghalt a sérült. 
Ily esetekben csakis az előbbi okozta a halált. 

Fulladásos halál. 

Az oxigén (éleny) elvonása által halál áll be. A belégzés
nél az oxigén a tüdőbe jut s ott a vérfestékkel elegyedik. Ha a 
vérnek a táplálékát elvonj uk. akkor fulladás áll be. A fulladási 
halálnak sok faja van. a szerint. hogy hogyan állott be az aka
dály. amely az éleny (levegő) hozzájárulását meggátolta. Az orron 
levő akadály, ha részeg ember sárba esik, csecsemő a párnák 
közé szorulorrával, megfojtás révén és az esetben, midőn a 
~estsuly ránehezedése zárja el a levegőt, akkor akasztás os halál 
alI be. ha a testre nehéz tárgy kerül, földomlás. kisgyermekek
nél, amikor az ujját túl mélyen a szájába dugja. amikor szem
csés tárgyak (liszt. gipszpor, viz. moslék, árnyékszék ürülék stb.) 
kerülnek levegő helyett a gégébe. Belső betegség is lehetetlenné 
teszi a levegő bejutását. Golyva alvás közben erősen megtelik 
vérrel és fulladást okoz. Ha a gyermek görcsöt kap, úgy ez 
lehetetlenné teszi a légző szervek müködését. Ily esetben ha 
görcs okozta a fulladást, úgy ezen tényt a boncolásnál nem 
lehet megállapítani, hogy erőszakosan idéződött-e elő a halál 
avagy az önmagától keletkezett. Erőszakos fulladást csak akkor 
lehet boncolásnál megállapítani, ha biztos adat van reá, igy 
nyomot hagy a zsinegelés, akasztás a kötéltől. a megfojtásnál 
~eznyom marad vissza; más fulladás nál a gégébe jutott viz. 
hszt stb. okozza a halált. Tanuvallomás is fontos tárgyi bizonyi
ték mellett megállapítja az idegen kéz erőszakát. 

Ha a levegőből hiányzík a megfelelő mennyiségü oxigén. 
úgy az lélekzésre nem alkalmas és benne fulladásos halál áll be. 
A napoleoni hadjáratok alatt többször előfordult. hogy kis helyi
ségbe össze zsufolt hadifoglyok reggelre valamennyien megfullad
tak, mert levegőj ükből elfogyott az oxigén és a sok kilehelt 
szénsavban megfulladtak. Fulladás áll be tehát oly gázban is, 
mely a lélekzésre nem alkalmas. Ilyen a szénsav. A szénsavgáz 
a levegőnél sokkal nehezebb és alul helyezkedik el. A szénsav 
jelenlétét mindég meg kell vizsgálni. A legegyszerübb égő gyer
tyát lebocsájtani és ha ez ismétlés után is többször elalszik, ak
kor erős szellőztetés nélkül a helyiségbe. vagy kutba lemenni 
nem szabad. A kisérletet gyertya hiányában élő madárral vagy 
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egérrel is meg lehet tenni. Ha az állat elpusztul, akkor szénsav 
van jelen. 

Akasztás és zsinegelés. 
Vidéken. hol fegyver nehezen szerezhető be a legtöbb 

öngyilkos akasztott ember, de nem szabad akasztásoknál már 
előre öngyilkosságot feltételezni. 

Sokszor megölt (halott) embert akasztanak fel néha élő 
embert is, azzal a látszattal, mintha az öngyilkos 'volna. Élő 
~mber ~.elakas~tása küzdelmi nyom nélkül alig lehetséges. Az 
~yen kuzdelml nyomokra nagy sulyt kell fektetni. Az, hogy vaj
Jon élve jutott-e az illető a kötélre, azt határozottan bizonyítani 
nem lehetne egyéb bizonyítéko k hiányában. mert egy felakasz
tott halott ember nyakán is ép oly barázdák lesznek mint az 
él.~e fel~asztott emberén. Egyéb bizonyiték dönt a; emlitett 
kuzde}ml, ~'yomokon kiv~l, ~gy búcsúlevél, nyilatkozat az öngyil
ko~ reszerol, annak gyogYlthatatlan betegsége. de a helyszínen 
~~1alt. nyo~ok is szolgálhatnak. bizonyitékot a gyilkosság vagy 
ongydkossag mellett. Sok őngyllkos a legjobb ruhájába, uj fehér
nemübe öltözködik és szobáját színpadiasan előkésziti virágok-
kal diszíti stb. ' 

Ha mód van rá és remélhető a felakasztott embert életre 
kelteni, akkor azt meg kell kisérleni. A felakasztott ember szíve 
felakasztás után 13-15 percig még ver; tehát addig életrekel
tésére a lehetőség még. meg van. Egy Farkas nevü egyént Győr
ben felakasztottak halálos ítélet alapján; 10 percig fügött, aztán 
levették, koporsóba tették és a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték, hol a bonderemben életre kelt. Ezért legujabban egy fél
órai függés van halálos itéletek végrehajtásánál előirva. Ha a be
következett halálnak biztos jelei vannak, akkor a hullát nyugod
tan kell hagyni és a helyszinre figyelni. Egy felakasztott molnárt 
találtak a malomban. A helyiségben hol . a hulla fügött, sok sáros 
lábnyom volt, a molnár cipője meg egyáláltalában nem volt sá
ros. Ez esetben kizárt az öngyilkosság. A kötözés nyoma bizo
ny~~ a nyakon. A hurok és a kötél felakasztott vége bizonyit ja, 
valJon a halott képes volna-e maga azt felkötni és hurkolni. 
Akasztott ember kötelét sokszor babonából ellopják. Ez több iz
ben előfordult, azért ügyelni kell erre és a kötelet nem a kötés
nél elvágva megőrizni. fL. 23. sz. ábrát.) Ha a kötél többször 
volt a nyakra csavarva, akkor a hurokkal ellenkező irányban 
egyenként vágjuk el a kötél (zsinór) szálakat és szines cérnával 
pamuttal jelöljük meg. hogy hogyan volt eredeti állapotban, azu~ 
tán a teljes eltávolitáskor az egyes hurok szálakat ismét össze
illesztjük. 

A hurkolás módját azonban ügyes rajzoló le is rajzolhat ja. 
sőt rajzolásban kevéssé jártas is lerajzolhatja. 

.. 
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A halál számtalan esetben akkor is beáll, ha a hulla ere
detileg csak ülve, térdelve, guggolva függ a kötélen. Ha a kötél 
a nyakra kerül és a testsúlya egészben vagy részben ráneheze
dik; a kötél az ereket leszoritja, a fejben a vércirkulátiót elzárja 
az oxigéntől, ami az őntudat elvesztését vonja maga után és be
áll a halál ülve akasztott embernél is. Ha a nyakon körbe ha
lad a barázda és a kötél csak az állhoz van szoritva, úgy ezen 
esetben a hulla előzőleg zsinegelve lett és azután felakasztva, 
mert önakasztott ember nyakának hátsó részén nincs barázda. A 
halott vizsgálatnál a karcolások, zúzódások, vérbeszürődések fon
tosak, mert fontos annak megállapítása, hogy nincs-e más halál
ok (pl. koponya, borda törés stb.). 

Megfojtás. 
Ha a nyakon sérülésből származó 24. sz. ábra szerinti nyo

mokat látunk, úgy ezek gyakran lehetnek a fojtogatás köröm
nyomai. Akasztásnál a legmagasabban van a nyakon a kötél 
nyom, zsinegelésnél a kötél barázdája többszörös (ritkán egy
szerü) mélyen fekvő és horzsolási nyomok kiséretében. A zsine
gelésnél és megfojtásnál a szemkötőhártyáján mákszem nagyságú 
vérzéseket találunk, mig akasztásnál nem. fL. 25. sz. ábrát.} Oka 
ennek az, hogy akasztásnál a vérkeringés hirtelen megszünik, 
mig fojtogatásnál és zsinegelésnél nem, a m,i erős vértódulást 
okoz és kiüt a kötőhártyán. 

Hatóság felelősége haláleseteknéI. 
Sokszor gyermekek tömegesen halnak meg; ilyenkor fer

tőző baj az oka. A járványok elterjedéseért a közegészségügyi 
hatóság a felelős. Néha sok szülőasszony hal meg gyermekágyi 
fertőzésben. A hiba a bábára vezet vissza. Ugyanígy megindi
tandó az eljárás a bába ellen, ha sok az elvetélés (abortus) és 
hashártya gyulladás (nőknél). A bába belső vizsgálatot a nőn -
legujabb rendelkezések szerint - nem végezhet. Ha javakorbeli 
emberek halnak meg tömegesen, úgy ítt a szeszre fordul a gyanú, 
mert azt faszesszel hamisít ják. Ily mérgezésnél látási zavar áll be; 
megvakul az illető, amínek a faluban hire jár és könnyen kinyo
mozható. Az ilyen hamis szeszt azonnal le kell foglalni és a ha
tóság részére biztositani. Karánsebesen egyszer 60 ember halt 
meg egyszerre szesz élvezése után. A nyomozásnál nem faszesz, 
hanem ólommérgezést állapítottak meg, mivel a korcsmáros el
romlott szesz kazán ját ólommal javítatta ki. Sokszor közös ház
tartásban gyermekek és felnőttek halnak meg. Itt gombamérgezés 
keresendő. Ez a mérgezés akkor áll be, ha a gombát azok, a 
kik nem ismerik, maguk szedik. Az amanita gomba rendkivül 
mérges és hasonlít a champion gombához. A mérgezés tünete 
10-12 óra mulva jelenik meg. A nyomozó közegeknek a gom-
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bát nyersen, főve, vagy egyébként elkészítve meg kell szerezni, 
hogya szakértő megvizsgálhassa. 

Lövési sérülések. 

. L?,vési ~érülések alatt azokat a sérüléseket értjük, amelyeket 
zárt csovekbol, a benne elhelyezett robbanó anyag által kilött 
lövedék okozott. Kivétel a vízzel vagy levegővel töltött fegyver, 
avagy robbanás által okozott sérülések. A lőpor meggyulladá
sának lassan kell végbe mennie, mert túl heves robbanószert a 
cső nem bir ki. Szilárd anyagból gáz lesz és ez löki ki a löve
déket. Van gyorsan robbanó anyaggal biró fegyver, az ilyennek 
a csöve vastagabb a többiné l (flóbert puskák, durranó higany 
töltet). 

Fekete és füstnélküli lőpor. 

A puskaporban égő anyag van, igy fekete lőpomál: szén, 
kén, salétrom; füstnélküli lőpomál: szén (celulose), melyet salét
romban kezeItek, azután meggyúrtak és különböző alakra pré
seltek. Ha a helyszínen puskapor szemesét találunk, akkor a 
szakértő állapitja meg, hogy milyen por lett a lövésnél hasz
nálva. fL. 26. sz. ábrát.) A fekete lőpor egy elegy, mig a füst
nélküli lőpor vegyület (egy anyag). A fekete lőporból vizben 
föloldódik a salétrom és a lőpor használhatatlan, mig a füstnél
küli lőpor, ha évekig fekszik is a vizben, megszáradás után 
használható. A puskapor szemcsék fontos bizonyítékot szolgál
tatnak. Egy gyilkost úgy lepleztek le, hogy körmei alatt és 
tenyerének redői között puskapor szemcséket találtak. A füst
nélküli lőpor szemcséket grafitirozní szokták, hogy a villamos
ságot levezesse és ne ragadjon. A ruhából, bőrből kiszedhetők 
az elégett vagy el nem égett lőporszemcsék, amelyeket a gáz 
ereje kílökött. Igyarákosszentmihályi áldozatok egyikében 6 
hónap mulva találtak változatlan lőpor szemcséket. Ha üveg
csőbe füstnélküli lőport helyezünk el és azt spiritu s lángban 
meggyújtjuk, úgy az hangtalan, lassan ég el, mig fekete lőpor 
hasonló módon meggyujtva, kis robbanással gyullad meg és ég 
el hangtünemény mellett. A fekete lőpor gázának és visszama
radt csapadékának romlott tojás szaga van, mig a füstnélküli 
lőpor gázának átható szaga van. A szagok a helyiségben amely
ben a lövés történt, még hosszu ideig is érezhetők. 

Sörét lövés. 
Sörét lövés nél figyelembe kell venni a sörétek elosztását 

mert lehet, hogy az ajtóban, falban, vagy butorokban megtalál~ 
ható lesz a talála ti kép, mig a találati kép kiegészitő része a 
hullán lesz felismerhető. Kém papiros, lakmus papir regentiája 
lS megmutatja a füstnélküli és fekete lőpor azonosságát, igy piros 



lakmus fekete lőpor füstjétől kék lesz mig a kék lakmus füst
nélküli lőpor csapadékától piros lesz, vagyis előbbi lúgos, utóbbi 
savas regentiát ad. 

A lövedék a lőpor robbanása után eleven erővel halad 
előre addig, mig a föld vonzóereje azt le nem küzdi, avagy más 
akadály az eleven erőt megsemmisíti. Az, hogy milyen messzire 
röpül a golyó, függ a lőpor töltettől és a lövedék alakjától (he
gyes, tompa, levágott végü), annak keresztmetszetétől és faj
sulyától. A lövedék előtt egy összesüritett levegő korong repül 
kí, de ez a fegyvemél nem jön figyelembe (ágyúnál nagy hatása 
van e korongnak). A robbanást követik a robbanási termékek: 

• szilárdak és gázalakuak. A lőpor rohamosan ég el tökéletesen, 
de a golyót teljes elégés előtt löki ki, úgy, hogy vele még el 
nem égett vagy teljesen érintetlen lőpor szemcsék is kíröpülnek. 
Ezt úgy igyekeztek meggátolni, hogy a golyót puskavessző vel 
laposra verték, hogy a finom nyilást tökéletesen elzárja a csőben, 
de van ily szerkezetü golyó is, amelynek oldallapját a gáznyomás 
megnyomja, miáltal tömítését fokozza és a puskapor elégése 
tökéletesebb. A lövedékbe besajtolt ormozatok illetve huzagok is 
elősegitik a tökéletesebb égést. (L. 27. sz. ábrákat.) 

Lövés képlete. 
Egy leadott lövés jelenségei az alábbiak: 
A kilökött golyó után az el nem égett és részben elégett 

lőpor szemcsék hatolnak ki. E kup körül a lángoszlop képződik, 
mely közelről pörköl. A lőpor szemcsék közel sürübben, távo
labb ritkábban vannak a találati képben (hulla bőrében). A láng
oszlop külső peremében van a füstoszlop, mig utóbbit a gáz
nyomás oszlopa övezi.. A közvetl;~. ~özelről (odatámasztott ~s~
vel) történt lövések csillagalaku se rules eket adnak, melyek kulo
nösen a fekete lőpornál feltünően nagyok. Hozzáillesztett csőnél 
a lövésnek robbanó hatása van, mert a gáz nagy ereje a bőrt 
felszakít ja. Különősen koponyán találhatunk ily nagy sebeket. 
(L. 28. sz. ábrákat.) 

Fekete és füstnélküli löpor hatása. 
A felszakított bőr alatt megtaláljuk a lőpor szemcséket és 

füstnyomokat. Ha a lövésnél a cső egy pár centiméterrel távo
labb volt a testtől, akkor a gáz robbantóhatása elmarad és égési 
nyom marad hátra. 1 méter távols~gon túl ~:m ,ha~o.l ~e a, lö
porszemese, ha fekete lőpor hasznaltatott. F ustn~lkuh lopo,mal a 
szemcsék távolabb mennek, mert a lőpor szemcseknek hatarozott 
alakjuk van. Kisebb a szó~ásku~ és .igy a ~evegő. elle~lállás~t 
könnyeben győzik le. Kedvezo feltetelnel 3 meter tavolsagra IS 

feltalálható a füstnélküli lőpor szemcséje (pl. enyves papiron), Ka
tonai fegyvereknél 1/ 2 m. az ' a távolság, melynél figyelembe jöhet, 

93 

hogy a lőpor szemcse a testbe behatol. Füstnélküli lőpor nem 
~yújt, pörkölést nem idéz elő. Kísérleteztek olykép, hogy egy 
Browning pisztoly csövét laza vattával takarták be, a me ly lövés 
után nem gyulladt meg, sem meg nem pörkölödött. A fekete lö
por gyújt és pörköl. 

Közvetlen közelről leadott lövés sérülését a koponya bőrén 
a 29. sz. ábra mutatja. 

Behatolási seh. 
A behatolási nyom függ a golyó alakjától és sebességétől. 

Minél rugalmasabb a bőr, annál jobban enged a golyó nyomá
sának, kitágul és ily állapotban üti át a golyó, mig áthatolás 
után a: bőr összehúzodik és az áthatolási nyom kisebb lesz mint 
a lövedék kereszt metszete. (L. 30. és 31. sz. ábrákat.) Egy 
gumi övet lőttek át egy nőn, s az övön alig volt egy tühegynyi 
lyuk. Minél távolabbról lőnek, annál kísebb a lövedék eleven 
ereje, annál több ideje van a bőrnek széttágulni, amiből követ
kezik, hogy távoli lövések kisebb sebét ejtenek bemenetkor a ru
galmas bőrön. 7'S mm. golyó 2000 m.-ről S'S mm. sebet ejt. A 
seb része mindig dörzsölt (L. 32. sz. ábrát.), ugyanazon távolság 
mellett, ugyanazon fegyverrel, a homlokon 6 mm., a szemhéj on 
4 mm., s a herezacskón 3 mm. sebet ejtett, (a bőr különböző 
rugalmassága szerint.). Gyilkosság és öngyilkosság megállapitásá
nál fenti adatok pontos pizonyítékot adnak Néha azonban az is 
előfordul, hogy öngyilkosok távol felállitott fegyverrel (fára kötve 
stb.) lövik agyon magukat. Ez tévedésbe ejtheti a nyomozót. 

Exhumálás után, ha még lágy részek vannak a hullán, előbb 
emlitett ismertető jelek közül többet feltalálhatunk, igya fején 
lévő haj pörkölését is. (L. 33. sz. ábrát.) 

A lövés-távolságon kivül a lövés helye is figyelembe jön, 
u. i. vajjon lehetséges volt-e, hogyahalotton lévő sérülés a sa
ját kezétől eredhetett, van-e jele annak, hogy a fegyvert tartotta 
kezében (korom csapadék dobos revolvereknél) továbbá van-e 
bizonyíték arra, hogy az illető a fegyvert maga ellen fordította 
(pL hosszú csövü fegyverrel nyakszirten magát senki sem tudja 
meglőni, mig pisztollyal akár a feje tetejébe is lőhet). Férfiak ren
desen a jobb halántékon lövik meg magukat, balkezesek balol
dalt, a nők szivük be lőnek, szájlövés kizárólag öngyilkosság, de 
két példa volt reá, hogy gyilkosságból lőttek szájba. Minél hosz
szabb a fegyver csőve, annál korlátoltabb határokon belül hasz
nálható öngyilkosságnál. Hosszú fegyvereket lábujjal, pálcikával 
horoggal szokták elsütni az öngyilkosok. 

Lőporfajták. Fojtás. 
füstös 

Lőpor minősége ~ gyérfüstü 
I füstetlen 

I szemcsés 
í lemez 
. makaroni alakú. 

F 't' S gyári 
OJ as ~ magán. 

.' . 
.. .. 
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Finomfajta fegyvereknek gyári fojtása van és pedig juta, 
vatta, szőrből (gyárak szerint). Eredetük megállapitható. 

Golyók. 

G l 'k ) öntött (házilag) 
o yo t préselt (gyárilag), 

Öntött golyón levegő buborékok és az. ö~tési, csap helye 
látható. Van vagdalt ón, vas, ólom stb., amIt lovede~n;k ha~z
nálnak. A pisztoly golyók különbözők, a goly6 hatso (fenek) 
részén a gyár jelzés található. .. , ' 

A lövedék alakjából meg lehet a fegyvertolteny azonossa-
gát állapitani. (L. 34. sz. ábrát.) 

Acélburkolatú lövedékek kalibere 5, 6, 7, 8, 9 mm. A burok 
lehet réz acél és nikkel. Ölomgolyó a csontokon ólom szilánko
kat hagy' hátra, mig fém burkolatú golyó magából n~m hagy 
szilánkot hátra. A goly6kon marad a huzagok nyoma, 19y 4, 5, 
6 huzag szokott előfordulni. (L. 35. sz. ~brát.) A fegyver s~ak
érlő a lövedék azonositásánál próba lóvé st ,alk~~~az .. v~ttaba, 
amelyben a golyó épségben marad m;g. A gO,ly<?,n kulon~ozo ?y,o
mok lehetnek, i~y a csőbe benyomo?ott cel gomb, ... me,ly vagast 
idéz elő rajta. Az ilyen nyomokat gltt~e ~enge:el~uk es. azono
sitjuk. A golyót mindig meg kell kerest;tl, ugyszmten ~~ ~s meg
állapitandó, hogya lövedék hogy került a test,be, ?el~ves vagy 
gurulat utján. A helyszini vizsgálatnál kell megallapltam, hogy a 
golyó hol van a hullában vagy egyebütt. A lövés iránya is, pL 
ablakból ki v'agy belőve, a becsapodás irányából és a testen 
lévő sérülésböl megállapitható. 

Kilövési seb. 

A kilövési seb jóval nagyobb a belöv~si ,sebné!, mert a 
kilövésnél a golyó kinyitja, kitépi a bőrt, tovabba mag~val ra~a
dott csontszilánkokkal tép . . (Belövésnél csonthoz nyomja a bort, 
kilövésnél a csonttól eltépi. A behatolási seb körülyorszemcsék, .m,ig 
a ruhától benyomás van. A ruha nyomása beszaradt udvart ldez 
elő a testen.) (L. 36. sz. ábrát.) 

Sörét. 
Puska sörét je 1 méter távolságnál egy, helyen csoport~sul,va 

hatol a testbe. Tölcsér végü cső jobban szor. (L. 37. sz. abrat.) 

Egy lövés és több sérülés. 
Ha a golyó szétválik és több részben hagyja. el a csöve}. 

úgy több sérülés lesz (gurulatnál szokott előfor?~lm~. Na~y ero
vel haladó golyó a testben szétlapul. A csont elen l~ elvalh~~ a 
golyó. Ha a karján át lőttek. v~lak~~ mel!b~" avagy ket combjan, 
fekvő nő amellén átlőve szmten tobb serulest mutat. (L. 38. sz. 
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ábrát.) Figyelemmel kell lenni ezen esetekben arra, hogya nőn 
felállítva a sebek nem lesznek egy irányban, mert az emlő el
mozdul, ez tévedésbe ejthet. 

A fegyverszakértő feladata. Miféle fegyver tartozik a fegy
verszakértő véleményadása alá. 

A fegyverszakértő feladata, hogy a biróságot az igazságos 
itélet kimondásában segítse. Tudományának forrása az élet és 
az azokból meritett tapasztalatok, melyeket józan logikája révén 
a nagy cél szolgálatába állit. Müködése igen fontos, mert hiva
tása lévén a birót igazságos ítélet kimondásában segíteni, a vád
lott sorsa az ő lelküsmeretére van bizva. Feladata annyival is 
inkább nehéz, mivel gyakran feltevésekre kénytelen szakértői 
véleményét alapozni. Ezen esetben a szakértőt igen kellemetlen 
helyzetbe hozhatják a nyomozó hatóságok és közegek, különö
sen, ha a bünjeles fegyvereket még nem úgy szolgáltatják be, 
mint azt a fentebb emlitett nagy cél megkivánja. 

Azt, hogy milyen fegyver tartozik a szakértő figyelme és 
véleményadása alá, bajos volna megállapítani. Akad~at a kezébe 
oly fegyver is, melyet még eddig sohasem látott. Altalában azt 
mondhatjuk, hogy elegendő ha a jelenleg használatban lévő fegy
vereket, azok szerkezetét, hatását, előnyeit, hátrányát ismeri. 

A szakértő logikája. 
A szakértő véleményadásakor a legtisztább logika kell, 

hogy áthassa és vezesse. Élettapasztalatait ezen átszürve bocsájtja 
a biróság rendelkezésére, mert jól jegyezzük meg, hogy semmi
féle tankönyv, vagy szabály nem áll rendelkezésére s igy a maga 
erejére van utalva. 

Bűnjeles fegyverek kezelése. 
A bünjeles fegyvert minden esetben akár gyilkosság, akár 

öngyilkosság gyanujáról is legyen szó, egyformán kell kezelni. 
A fegyver lehetőség szerint eredeti állapotában őrzendő meg. 

. Szerencsétlenségek elkerülése végett azonban ajánlatos, ha a 
nyomozó a bünjeles fegyverből eltávolítja a golyót. Ezen eset-

. ben rendkivül pontos leirást kell adni arról, hogy milyen álla
potban találta a fegyvert és hány lövést adtak le. Ezen körül
ményt a tanuk bemondásai alapján, valamint a nyomokból is a 
talált kilőtt hüvelyek szám ából állapithatja meg. A kilőtt hüve

.. lyeket 2 m. körzetben kell keresnünk, mert ennél távolabbra 
egy önműködő fegyver sem veti ki hüvelyeit. Fontos esetben, 
midőn a nyomozó közeg szerint célirányosabb a fegyvert válto
zatlan állapotban, tehát töltve kell hagyni, akkor beszolgáltatás 
alkalmával a kakas lepecsételendő és a fegyverre látható módon 
ráírandó, hogy "Töltve '''. Előltöltős fegyvereknél legajánlatosabb 
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a töltést változatlanul hagyni. Ezeknél a kiürités nehézségekkel 
jár, karcolásokat idézhet elő, amik a sz~ké:t?t könnyen megza
varhatják. Elegendő a gyutacsnak eltavohtasa, azonban arra 
űgyelni kell, hogy kevés durranó higany mindig ma~adhat. ,a 
gyúszegen, tehát ajánlatos e:.t, mind~g vatta, v~~y" k~nocc~ Jol 
beburkolni. Tévedések elkerulese vegett a bekIsero Jelentesben 
mindig kifejezésre kell juttatni a fegyver minőségét, űrméretét és 
a gyártási számot. (Katonai fegyvereknél ezenkivül még a katonai 
fegyver számot is.) 

Fegyverek ísmeretének fontossága nyomozásnáI. 

Nyomozásnál igen nagy fontossá~gal ~ír a fegyver~k isme
rete mert anélkül nem lehet meghatarozm, hogy az ejtett seb 
mil; fegyverből eredt. Két csoportját különböztetj~k meg a 
fegyvereknek és pedig a lő- és szálfegyvereket. A lofegrv:erek 
lehetnek előltöltősek és hátultöltősek és ismét egy-két-harom 
vagy négy csövűek. Fajtára nézve lehetnek. golyós, vagy s.örétes 
fegyverek, nagyságra pedig puskák va~y pI~ztolyok. A sz.~lf.~gy
verekhez tartozik a kard szurony, tor, kes stb. Az eloitoltos 
fegyverek kezdenek mincÚnkább eltünedezni s helyüket a kÖJ?-Y
nyebben és gyorsabban kezelhető hátultöltő s fegyverek fo~lalJak 
eL Ezeknek két fő típusát különböztetjük meg. Van az ugyne
vezett Lefauchedux (löfóső) tipusú, melyeknél a gy~tacs e~y a 
töltényböl kiálló szegecs alá van h:ly~zve, a m?,sIk ped~g a 
Lancaster-féle, melynél a gyutacs a tolteny. feneke nek a ~oz:
pébe van sajtol va. Ez utóbbi elterjedtebb. UJabban kakas nelkul 
gyárt ják. A golyós fegyverek . rendszerint egycsövüek és ismétlő 
szerkezetüek. Ezek közül a legIsmertebbek: a Kropatshek, Mauser 
és Manlicher valamint a Browning és Winchester-féle. E két 
utóbbi önműködő. A sörétes vadászfegyverekből is leh~t goly~-. 
val lőni. A három csövü (Drilling) fegyverek harmadik (also) 
express csöve kizárólag golyós. Vont csövű fegyver;kből rend
szerint nem szoktak söréttel lőni, mert a huzagok el<;,lmoso?nak. 
Az ily fegyverből kilőtt golyó n az ormozatok nyomaI meglat~za
nak feltéve ha az puha anyagba kerűlt. Nyomozás alkalma,;,al 
tehát ügyelni kell arra, hogy vajjon ~ g~ly?n nincs;nek-e Ily 
nyomok s a gyanus fegyvert meg kell ~Izsgalm, hogy nm~senek-e 
a huzagok elóimosodva. A Lancaster :s Lefa~chedux-fele fegy
verek ürmértéke 12 14 16 és 20-as obnagysagu lehet. A sza
mok az ürméret nagyságával forditott ará~yban állana~. Az elől 
és hátultöltő fegyverek hatása azonos lopor ada~ol~s mell~~ 
ugyan az. Az előltöltő fegyverek fojtása.~ ~ely. pa~l1rb.ol, c~~pu
ből, rongyból szokott lenni, olykor donto targyl bIzon~tekul 
szolgálhat. Megtörtént, hogy egy lőfegyverr~! ~lk?vetett ~yilko~
ság szinhelyén egy zsoltáros imakön~ lapJ~bol o~szegyürt !oJ
tást találtak. A gyanúsitottnál megejtett hazkutatas alkalmaval 
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megtalálták azt a zsoltáros imakönyvet, melybe a fojtásnak hast
nált lap pontosan beleillett. A revolvereket 7, 9 és l2-es öb
nagyságban gyárt ják. Ezek között is van Lefaucheux és Lancas
ter, azonban ezeket mindinkább kiszorítják az önműködő From
mer, Browning pisztoly ok. Van 5, 6, 8 és 12 lövetü revolver. 
Leggyakrabban a 6-os lövetű fordul elő. 

Lőfegyverrel elkövetett bűncselekményesetén megállapí
tandó körülmények. Lövés irányának, távolságának és ürmér

tékének megállapítása. 

Lőfegyverrel elkövetett bűncselekmények esetén megállapi
tandó, hogy a lövést mily irányb ól, mily távolságról s mily ürmé
retü fegyverből ejtették. 

A lövés irányára a lőcsatornából vagy esetleg több közbe
~ső tárgy pL kettős ablak-üveg átlövetéséből következtethetünk. 
Atmehet a golyó függönyön, szoba növények levelein, butordarabo
kon stb. s ha ezeket a lövési nyílásokat egy vékony zsineggel 
összekötjük, a falban, képeken stb. talált befurási nyilással, úgy 
a golyó iránya megállapítható lesz. Sörét lövésnél a szórás kúp 
közép vonala jelzi a lövés irányát. Azt, hogya lövés mily tá
volságról történt, könnyü meghatározni azon esetben, ha a hü
vely vagy fegyver a helyszínen marad. Annál nehezebb azonban 
akkor, ha mindezek hiányzanak. Ilyenkor a fegyverszakértő 
próba-Iövésekkel határozhat ja meg hozzávetőlegesen a távolságot. 
Azért mondom, hogy hozzávetőleg, mert a lövés hatása a lőpor
töltet nagyságától és a fegyver szóró képességétől függ. Söréttel 
ejtett lövésnél meg kell határozni, hogy hol van a szórás kúp 
csúcsa, s ahol ezt megállapitottuk, onnan történt a lövés. Közelről 
történt lövésnél a lőporszemcsék a bőrbe fúródnak s azt ellepik, 
mig a füst-korom lerakodást a lánghatás pedig pörköt idéz elő. 
Fejre szoritott cső robbanást okoz, igy pL szájiövésnél a robbanás 
gáztermékei az egész fejet szétvethetik 

A fegyver ürmérete a helyszinen talált lövedék vagy hü
velyböl állapítható meg. A helyszínen tehát ezek kutatására nagy 
súly fektetendő. Erre vonatkozólag jó példa egy 1924-ben történt 
eset. Rákospalotán meggyilkoltak egy gazdálkodót, a helyszíni 
szemle alkalmával egy Steyer pisztoly hüvelyét találták, melyen 
"Steyer 1915" jelzés volt. A nyomozás során egy egész napot 
töltöttek el azzal, hogy utánna jártak, kinek van Steyer pisztolya. 
Ahol gyanusitottak, vagy akit besugtak, ott házkutatást tartottak. 
A kivánt eredmény nem is maradt eL Az egyik helyen a szeme
tes kosárban egy Steyer pisztolyt találtak elrejtve, melynek ürmé-

, rete a hüvellyel egyezett. A fegyver tulajdonosa rövidesen beis
merte a gyilkosság. elkövetését. 

4 
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Öngyilkosság és gyilkosság jelei a hullán. Kézen található ' 
korom nyomok. , 

Vajjon a sértett önkezétől, vagy mástól ered-e ,a sérülés, 
üly kérdés, melyre feleletet adni a nyomozás eminens feladatát 
kell, hogy képezze. A megoldás módja a hulla alapos megvizsgá
lásában rejlik. Ha a 16vés a sértett kezétől ered, akkor ez a kö
zeli 'lövés nyomait fogja mutatni és abemeneteli nyilás a test 
mellsőrészén lesz. A hulla kezének kormos volta is amellett bi
zonyit, hogy az illető öngyilkos volt. Ugyanis az öngyilkosságot 
elkövetett egyéneknél a mutató uj második és harmadik ize a 
dobból kicsapongó láng következtében bekormozódik. Ezzel kap
csolatban célszerü megjegyezni, hogya 8 mm.-es Ga~;ser és Tie
per pisztoly sohasem kormoz, de a többi feltétlenül. Ugyeini kell 
azonban arra , hogya korom nyomok a nyomozót félre ne ve
zessék, s ezáltal végzetes tévedésbe ne sodorják. 

Mely fegyver alkalmas ölésre. 

A szándékosság elbirálásánál a fegyverszakértő előtt gyak
ran felmerült az a kérdés, vajjon miért éppen a kérdéses fegyvert ' 
választotta a tettes cselekménye végrehajtására. E kérdés tísztá
zásakor az íllető egyéni képességeit kell vizsgálat alá vonni. Egy 
kul túr emberről egyáltalán nem tételezhető fel, hogy ember ölésre 
egy teljesen hasznavehetetlennek látszó kovás puskát válasszon, 
holott a legkitünőbb belga fegyverek állának rendelkezésére, 
míg attól az embertől, kinek talán egész életében nem volt fegy- , 
ver a kezében, nem kivánhatunk bizonyos müveltséget, fegyvei- ' 
ismeretet. Keresni kell mindig az ' okot, hogy mi volt a célja a " 
bünözőnek, miért választotta a kérdéses fegyvert? Tényleg meg
akarta-e ölni az áldozatot, vagy csak valami más célból, mondjuk 
ijesztésképen fogta rá a fegyvert? Ha pl. valaki egy ölésre ke
vésbbé alkalmas fegyvert választott azért, mert a fegyverekhez 
nem értett; az ölési szándék nincs kizárva. Mig ha fegyverisme- ' 
rettel birt, a cselekmény indító okait másutt kell keresni. Az e 
téren felmerült kérdések kapcsán szükséges lett annak tisztázása, 
hogy vajjon mely fegyvert tartanak ölésre alkalmasnak. Azt, hogy , " 
a lövés következtében a halál beállott-e vagy sem, döntő érv " 
gyanánt nem fogadhatjuk el, mert hiszen akkor a Manlicher nem 
alkalmas az ölésre, mert már számos ember megsérült tőle ,és " 
nem halt meg. Megtörtént, hogy egy gyermeket forgópisztollyal 
fültövön lőttek és a gyermek vígan játszadozott tovább, csupán 
a harmadik napon halt meg váratlanul. A párisi polytechniku- , 
mon élö állatokon és hullákon végzett kísérletek alapján, melyek 
a fentiek eldöntése végett ejtettek meg, axiomaként kímondhat· 
juk, hogy minden olyan fegyver, melynek golyója egy 25 mm.-es 
csomó nélküli puha fenyőfa deszkát át üt, ölésre alkalmas, oly 
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távolságról, a milyenről az ílIető büncselekmény elkövettetett. 
Leghelyesebb tehát a fegyvert, meIlyel a tettet elkövették a meg
felelő távolságról igy kipróbálni. Ezért írja elő a Bp. azt, hogy 
meg kell állapitani, mily távolságról történt a lövés. 

Mily ürméretü és rendszere fegyver mondható veszedelme
sebbnek 1 Mi a hyrodinamikai hatás. 

Az ölésre alkalmasság kimondásánál, mint részlet kérdés 
fennáll még a veszedelmesség kérdése. Melyik fegyver tud na
gyobb sebet ejteni? A régi rendszerü nagy kaliberü, vagy az 
ujabb kis kaliberü fegyver-e E tekintetben az a: vélemény alakult 
kl, hogy az a fegyver, melynek kezdő sebessége nagyobb, tekin
,tet nélkül a kaliberre, nagyobb sebet képes ejteni. Igy a modern 
fegyverek, dacára a kis kaliberségnek, a hydrodinaniikaí hatás 
folytán nagyobb, teljesebben veszedelmesebb sebet ejtenek. Hyd
rodínamíkai hatás alatt azt a folyamatot 'értjük, melIyel a golyó 
a vízzel telt testet felrobbantja. (az emberi test cca. 80u/o vizet 
tartalmaz.) 

, 
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